16

是我的老师,他们年轻时, -位教《文学引论》,一位 教《语言学引论》,系主任 朱东润先生将他们家戏称 为"双引楼"。朱老是书法 家,可惜蒋、濮二位没有乘 机要他题写"双引楼"匾 额,否则倒也是一件珍贵 的艺术品。

不过,我们 1953 级的《语言 学引论》还是吴 文祺先生讲授,

要到下一个班级濮先生才 开始接任此课。她给我们 班上的是写作课。那时濮 先生还打着两条小辫子, 走起路来辫子左右跳动. 很有青春的活力。濮先生 讲话非常清晰,也要求我 们作文明白晓畅。那时我 们都是文青,写作常带文 艺腔,追求文笔之美,但濮 先生说,写文章要把意思 表达清楚,不要写得花里 胡哨,这使我受益匪浅。

毕业后我留校任教, 长期与蒋孔阳先生同处于 文艺理论教研室,还做过 蒋先生《文学概论》课(《引 论》课后来诵称《概论》课) 的辅导教师。这样,我与 蒋、濮二先生的关系就更

蒋孔阳濮之珍伉俪都 密切了。不过促使我与他 们走得更近的,还是参加 "四清"运动的经历。我参 加过一期小四清,两期大 四清。大四清的时间很 长,第一期搞了半年多,第 二期则将近一年。第一期 在奉贤县胡桥公社,与濮 先生在一起;第二期在宝

听百岁老人谈养生

山县罗店公社,与蒋先生 在一起。奉贤离复旦较 远,那时交通不便,要走大 半天时间才到。每月轮休 时濮先生总约我一起走, 说路上有个伴,可以说说 话。在罗店搞四清时,我 与蒋先生常在一起聊天, 有时还结伴溜到镇上买东 西吃。我们的师生友谊, 就是这样建立起来的。

蒋先生身体不好,77 岁就过世了,濮先生一个 人居住,有点寂寞。她在 美国教书的二女儿蒋红接 她到美国去住,她不习惯 在国外久居,住了几时就 回来了: 在复日丁作的三 女儿蒋年要她搬过去同 住,她也不肯,还是喜欢住

荠菜,大多数读者都不陌生。田埂 麦垄和广袤的田野上,这种白花绿叶的 十字花科荠草本植物星星点点。在穷 苦的岁月里,它可以充饥;今天它又可 以调节生活,让人一饱口福。

我祖籍是山东东平县,爷爷奶奶这 辈家道中落,爷爷逃荒到山西当兵打鬼 子英勇牺牲,剩下奶奶和父亲两人孤儿 寡母成为县镇贫穷人家。每年仲春时 节,奶奶就带领着孩子们到野外去挖荠 草、摘树叶、寻觅荠菜和各种能吃的野 菜.加上杂粮薯片当主食用。青苗不接 的时期,齐鲁大地东平湖畔,穷人们个 个臂挽小篮,手执小镰刀在湖畔野外散 开。阳光明媚下,野地里荠菜刚破土不 久,丛生出来呈层层叠叠莲座状,小叶

不很绿,株株灰头土脸,有时还不好一眼发现。回家

抖去尘土和去年 枯黄的旧叶,开水 焯一下,拌上杂粮 少盐无油,孩子们 就狼吞虎咽果腹 那时候就是 穷人上好的主食 至于现在大 家最常吃的荠菜 加上猪肉、白面为 皮的馅饼,水饺,馄 位,在旧社会因很 难见到肉和白面的 穷人家里,那可是 珍馐美馔。

随着战争的结 束,我们全家搬到 北京,春天时祖母

渔村吊桥 水彩画 荣德芳 和妈妈一直以荠菜

水饺待客。在60年代风暴中有大字报揭发我父亲"以 水饺拉拢'×霸'时传祥、'工贼'张百发等",说的就是 我祖母和母亲亲手包的荠菜猪肉馅儿水饺。北方人吃 水饺一般不炒热菜,不煲汤,都喝煮饺子的面汤,再配 上三四个凉菜下洒招待客人足矣。

如今,荠菜已由野外生存的小众人工种植后,可全 年供应大众食客了,一年四季上海、北京等地群众尽可 享用,这种生长周期较短的小叶绿色荠菜用来包馄饨, 水饺和锅贴以及菜合子等,总是大受食客欢迎

中国美食在世界享有盛誉,历史上许多大文豪 不少也是大吃货,如大文豪苏东坡和大诗家陆放翁 等都异口同唱荠菜诗篇,其中苏轼美食散文流传于 后世曰:"今日食荠极美……虽不甘于五味,而有味 外之美……其法,取荠一二升许,净择,入淘了米三 合,冷水三升,生姜不去皮,捶两指大,同入釜 中,……不得入盐醋。君若知此味,则陆海八珍,皆 可鄙厌也"

大家可以试试文豪的烹调配方如何?

在老窝,过自己的生活,做 自己的事。独居有独居的 好处,但年纪大了,也有难 处。有一次,濮先生跌倒 骨伤,站不起来,恰巧钟点 丁阿姨又不在,家里没人, 非常为难。好在她头脑清 楚,赶快爬到厨房,先把炖 着菜的煤气灶关掉,以免

> 煤气泄漏起火, 然后再爬出厨房 呼救。真是临危 不乱! 后来,在 上海大学工作的

大外孙(大女儿蒋濮的儿 子)每周来陪住两次,帮她 做点事,陪她说说话,她很 高兴。

潍先生生于1922年。 到去年(2021年)已是虚 龄百岁,复旦大学中文系 和校统战部联合为她做百 年大寿,也请我们这些老 学生参加。濮先生自那次 摔跤以后,就行走不便,这 次是坐着轮椅来的,但头 脑还很清楚,在致答辞时, 讲得头头是道,我们一桌 吃饭,她的食量也很好,真 是令人高兴。过了几天, 她忽然打电话给我,说想 与我聊聊天。她的记忆力仍然很好,讲了许多往事, 都很清楚,但毕竟年纪老 了,也有记不清的时候。 谈着谈着,她忽然问我: '小吴,你今年有60岁了 吗?"我回应道:"濮先生, 我都 85 岁了!"她说: '啊!你都那么大了?那 我不好再叫你小吴了,以 后叫你老吴吧!"我忙说: '在老师面前,我永远是小 吴!"她高兴地笑了。后来 我转而一想,觉得也不奇 怪, 贾植芳先生晚年也老 是问我:"小吴,你60岁到 了吧?"那时,我已70多岁 了。而我那些早期学生, 现在也有七八十岁了,我 仍觉得他们还小,把他们 当年轻人看待。这大概是

壬寅年三月,春暖,梅花开尽, 山茶、樱花、玉兰、海棠、丁香次第。 在等待"草色青青柳色黄,桃花历乱 李花香"之际,忽有疾风起,春失色。

夜光杯

而对严峻形势, 迎接病毒挑战, 家所在的小区和工作的医院也连续 被通知48小时封控和召回核酸检 测。星夜凌晨被召回医院。

灯火通明的院外核酸检测点, 四处赶来的人们还排着长队,志愿 者和警察在维持着秩序。4小时 后,医院官方推送了暂停门急诊服 务和核酸检测服务的通知:"根据国 家和疫情防控要求,我院严格落实 相关人员及环境筛查措施",医院开 始闭环管理。

按照医院部署,乳腺外科紧锣 密鼓地安排当日门诊停诊和住院病 房工作,第一时间安抚住院患者和 通知当日已预约就诊的病人改期。 在工作中接到医院门卫电话,告知 有我们的患者在西门口有事求助。

从住院楼去到西门,一门之隔 见到已手术回家一周的乳腺癌患者 沈芝(化名),她告知说:"今天已预 约来门诊伤口换药和拔引流管,两 根引流管脱落了一根,引流液也很 少,另一根管口处疼痛难忍,所以儿 子早早就把我送到了医院等开诊, 没想到医院门诊楼关着。"沈芝焦急

做教师者的普遍心理,不 - 定是记忆力的关系。

今年春节后,我去看 望濮先生,她很高兴,与我 谈了很多,说复旦给她了 做百岁大寿之后, 市农丁 民主党又给她做了一次, "在座谈会上,他们要我介 绍养生经验:如何锻炼? 吃什么补品? 我如实回 答:既不锻炼,也不吃补 品,要说养生,就是两条经 验:一是能吃,二是能睡。 我每顿吃一碗饭,

一碗菜,饭是普通 米饭,菜也是一般 小菜,荤素搭配。 以前我是一觉睡到

天亮,现在年老了,要起 夜,但起过之后,马上能睡 得着。别的什么讲究也没 有。"我觉得这倒是很好的 养老经验,值得学习。不 过,根据她的实际生活情 况,我为她补充总结出第 三条经验,就是精神上有 所寄托,老来有事做。濮 先生之所以要独立居住, 除了要有自己的生活空 间,要保持自己的生活习 惯之外,她还要做自己想 做的事情,这就是精神上 的寄托。蒋先生过世,濮 先生非常悲痛,经过一段 时期的精神调整,她就坐

居家也能植树造林? 这原本是天方

今年搬入新居,有了近百平方米的

顶楼大露台,不仅可以种花,甚至还能植

树了。露台东侧的两个直径和高均达一

米的大缸首先被考虑用来植"大树";而

其他按照盆缸直径的大小以及立式仰或

索,将我指引到一个兼卖树种的农贸市

场。经过一番讨价还价,我买下了杨梅

树、桃树、玉树、橘树、金橘树、葡萄树、枫

树、雀梅等。由于树根都裹着厚厚的原

泥,所以只能雇了一辆农用小车运回家。

能人为师讨教经验,还用上了手机软件"识花君"。我对着

为了提高树种的成活率,我不仅拜

树种拍照,了解不

夜谭,在我家成了现实。

卧式的盆缸,则按照

树(花)种生长的需

求,让它们各得其所。

买到树种呢? 网上搜

城市里哪里才能

同树种的不同栽

来了营养土和除虫剂,趁着天气转好,忙 不迭地为每个盆缸翻土,拌进从朋友处 要来的鸽子粪,经过发酵和沤肥,再拌进 泥土。一切准备停当,只等树种入土。

俗话说,人误地一时,地误人一年

植树的时间是万万不

能随便乱来的。终于

等到了最佳时刻,我

壓拳擦堂地干了起 来。挖坑,种树,培

植树活动,这次又做足了"功课",所以, 进行得有条不紊。擦着额头沁出的汗 水,看着新种下的树苗,一种"前人种树, 留待后人乘凉"的豪迈之气油然而生。

机勃勃,我在家中举办的"居家植树节", 在朋友圈分享后更收获无数点赞。果子 飘香、树荫乘凉的那一天,不会远…

春光,如你们

而不安 她老伴也在一边求助。 "你儿子在哪?"我间。

"儿子是警察,他要去上班,所以 已经离开了。"沈芝的老伴很无奈。

"别着急,打电话给他,让他来 接你们,可以去其他没有闭环的医

做警察的儿子急于去单位工 作,驾车将沈芝和老伴送到了西门 口便匆匆而去。沈芝不愿离开,请求 帮她处理;打他儿子电话说工

作放不开,拒绝来接。我边安 慰她边跟团队商量如何解 决。想到向医务科申请,给个 处理意见;也想到联络兄弟医

院相关专业医生,并叫车关去换药粉 管;最后,是想到可联系到未封控的 志愿者医生上门换药。我问沈芝要 了联系电话和地址,答应她会安排医 生上门去换药,让她和老伴回家去 等,并快速找到了就近的两名志愿者 小魏和小顾的微信,与她们讲明情 况,她们说即刻赶来医院,拿换药包 和一些换药辅料。沈芝老伴表示感 谢后,领了她先回家了。

两位志愿者来到医院西门,我 交代了她们注意事项后,她们便驱 车赶往沈芝家。由于全市的网格 式筛查,沈芝家的小区也管理很 严,出入需要诵行证,她老伴下楼 接上志愿者,才顺利进入小区。到 了沈芝家,志愿者和我接通了微信 视频,在线上,整个换药拔管过程, 从消毒到换药不超过10分钟,顺利 完成。线上指导了志愿者,在拔管 后伤口处用酒精湿敷和绷带稍紧系 些,同时从传来的视频和照片看, 沈芝的伤口恢复得不错,我叮嘱她 等医院闭环结束,门诊开诊时来医 院随访。我向志愿者小魏和小顾道

谢。最后,沈芝的儿子发来 了感谢的微信。

在特殊时期,一些原本 很好外理的事情可能会变得 困难,我们每个人的能量可

翔

殷

路

邮

局

能也变得微弱和无奈。这座城市里 的志工(义工、志愿者),也许并不是 什么超级英雄,也扮演着不同而平凡 的角色,但却拥有着共同的使命,那 就是爱。为了爱,他们无偿地为社会 贡献自己的力量。每个人都发一份 光,奉献,友爱,互助,进步,这就是志 愿者的精神。平凡的志工,点点的萤 火,萤火汇成星河,爱将永恒。

这春光,如你们。

昔日五角场的翔殷路邮局,虽算不上文化地标,却 也是五角场居民经常光顾、寄托情思的地方。尤其像 我一样远离故乡的军人,对邮局有着一份特殊的感情, 总是感觉邮局是距离故乡、亲人最近的地方。

翔殷路邮局位于从前翔鹰电影院东侧,如今的合 生汇商业广场中心区。当时从环岛东行不到百米,就 见一个美丽雅致的小花园,园内树影婆娑、鸟语花香, 这是1985年建成的"翔殷花带"的起点。从花园边-条小路进入,便是邮局所在。门口是一个报刊门市部, 销售报纸和杂志。每当走近门口,总有一股清新的油 墨香扑面而来。宽敞的营业大厅有一长溜窗口和长途 电话间,里面还有一幢五层综合大楼。这样的排场,在 当时的邮政系统可是有相当的规模了。五角场大学 多、驻军多,大学生、教授、官兵都是主要

顾客,大厅里常常人头攒动。90年代初 我在空军政治学院读书的两年,成了这 里的常客。那时我经常给报刊投寄稿 件,将很稳的信封翻讨来糊成大信封,用 剪刀剪去一个角,再在信封右上角写"稿 二字,直接塞进邮局的大邮筒。

1991年7月初,我收到《青年报》社 寄来一份发表我的散文《故乡的航船》的 报纸,那份报纸被队领导要去张贴在俱 乐部的墙报栏。我趁午间休息,冒着小 雨赶去邮局买几份留存。到了报刊门市 部一问,《青年报》已售罄。卖报刊的是 位30多岁的瘦高男青年,他幽默地指 着旁边正在翻看杂志的姑娘说:"喏,都

给她买走了。"我问那姑娘:"你买了多少份呀?"我以为 她是做报刊生意的。谁知她回答:"你听他瞎说,我也 就买了一份。"卖报刊的青年接口说:"那不就是吗,本 来就剩这么一份,你买走不就全部买光了吗?"我听完 惋惜地叹了口气。他们说:"你买其他报纸不也一样吗?"我告诉他们:"不一样啊,上面有我发表的一篇文 章。"那姑娘一听,赶紧从小包里取出折叠好的报纸, 问:"哪一篇?"我伸手指给她看。她露出欣喜的目光。 望了我一眼,然后退到一边浏览起来。这时我才仔细 端详那姑娘,她身材娇小,穿一套黄色连衣裙。她看完 后对我说:"你的文章写得真不错,也太巧了,我把报纸 让给你吧!"后来我买了本最新的《大众电影》送给她, 临走我问她是哪儿的,她告诉我她是上海财经学院的 学生。如今一晃过去三十年,回忆起来还是心甘如饴。

当时信件邮戳上,还盖着"宝山"字样。据说五角 场几经变迁,最终划归杨浦,但这家邮局仍然属于宝山 邮政管辖。2001年前后,邮局推出一项为企事业定制 明信片的新业务。有一位我所在部队的军嫂刚被安置 到这家邮局上班,我当时在负责教学保障,考虑到来自 五湖四海的军校学员,对优美的教学场馆需要做一些 宣传,同时也支持一下这位军嫂的工作,经请示上级, 同意定制一批明信片。于是我们请来专业摄影师,在 校园拍摄了一组高清照片,挑选其中10张,制成一套 精美明信片,放在教学区文具室出售。没料到深受学 员们的欢迎,尤其是新入学的本科生。

随着建设的推进,邮局被异地置换到僻静狭小的 政本路上, 翔殷路邮局于2011年6月22日悄悄落下帷 幕,改称"政本路邮局",次年3月从宝山邮政系统剥 离,纳入杨浦邮政。"植此往矣,今念一夕",总有一些事 物属于远去的那个年代,在一代人心中永存。

稿。《蒋孔阳全集》的编辑 工作在蒋先生生前就启 动了,但来不及编完,第 五卷是濮先生主编的,接 着还有出版事务;此外, 又编辑出版了蒋先生早 期的书信和随笔、散论合

下来做后续工作, 即整理

出版蒋先生和她自己的书

集《真诚的追求》,书信是 他们恋爱期间蒋先生写 给濮先生的信,濮先生 说,她写给蒋先生的信要

等她死后再出。 同时,她又为自己 再版了《中国语言 学史》,编集出版 了《濮之珍语言学

论文集》,最近,她又在电 话中告诉我,她在四川江 津国立女子师范学院读 书时做的毕业论文《扬雄 方言研究》,有五万字,也 要出版了。这些书的出 版,虽有年轻人的帮忙,但 总要濮先生的整理、审阅、 定稿。估算一下, 濮先生 在这20多年间,所做的案 头工作真也不少。

从濮先生的经验看, 老年人做一点自己喜爱、 力所能及的工作,在精神 上有所追求,有所寄托, 似乎比为养老而养老更 能养老。

培方法。我还买

居家过植树节

土,压泥,浇水……好在先前多次参加过

顶楼露台因为种上了新树而顿显生

●国内郎发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号。3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ●本报 印刷 :上海报业集团印务中心等,在国内外6个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等

时